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АРТ-ТЕРАПЕВТИЧНІ ПРАКТИКИ В РОБОТІ З ПІДЛІТКАМИ, ЯКІ 
ПЕРЕЖИЛИ ДОМАШНЄ НАСИЛЬСТВО 

 

Домашнє насильство може мати серйозні наслідки для психологічного та 
емоційного стану підлітків, включаючи посттравматичний стрес, депресію, 
тривожність та порушення міжособистісних відносин. Наслідки від домашнього 
насильства можуть бути не тільки фізичними, а й емоційними та 
психологічними, і потребують комплексного підходу для зцілення. 

Мета. Висвітлення ефективності арт-терапевтичних практик у роботі з 
підлітками, які постраждали від домашнього насильства. Підкреслити 
важливість і потенціал арт-терапевтичних практик як інструменту для 
підтримки та зцілення молоді, яка стикається з наслідками домашнього 
насильства. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є ефективність 
використання арт-терапевтичних практик у роботі з підлітками, які 
постраждали від домашнього насильства. Дослідження спрямоване на аналіз 
наукових статей, досліджень та практичного досвіду з метою визначення того, 
як арт-терапія впливає на емоційне відновлення та психологічний стан 
підлітків, що пережили насильство вдома. 

Аналіз попередніх досліджень. Попередні дослідження щодо питань арт-

терапії зосереджувалися на різних аспектах її ефективності у роботі з 
підлітками, які постраждали від домашнього насильства. Деякі з цих 
досліджень виявили, що арт-терапевтичні методи можуть сприяти вираженню 
та розумінню емоцій, які часто залишаються прихованими у підлітків. 

Основна частина. У суспільстві факт пережитого насильства, як правило, 
сприймається як ганебний, тому таємницю пережитого стресу у підлітковому 
віці людина приховує протягом всього життя. Латентність насильства над 
дитиною має під собою безліч причин. Коли постраждалою від домашнього 
насильства стає доросла людина, вона завжди розуміє, те що трапилося з нею – 

неправильно і виходить за рамки нормальних людських відносин. Підліток, 
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який має невеликий власний життєвий досвід, може вважати взаємини 
нормальними і прийнятними. Саме тому не просить про допомогу.  

Підлітковий вік найважливіший період в житті кожної людини, коли 
закладаються основи особистісної активності та цінності, що визначають якість 
майбутнього життя. Насильство у сучасному суспільстві стало однією з ознак 
нашого сучасного життя. Воно проявляється в соціальному середовищі та в 
сім’ях – від погрозливих інтонацій та слів до неконтрольованих і жорстоких 
дій. Жорстоке поводження з дітьми, нехтування їхніми інтересами не лише 
завдає непоправної шкоди їх фізичному здоров’ю, але й тягне за собою важкі 
психічні та соціальні наслідки. У переважної частини підлітків після 
пережитого насильства з’являються серйозні відхилення в психічному та 
фізичному розвитку.  

Психологічна допомога є найбільш важливою складовою під час надання 
допомоги підліткам, які постраждали від насильства. Вона повинна полягати у 
зменшенні негативного впливу пережитої травми на подальший розвиток, 
запобіганні відхилень у поведінці, полегшенні реадаптації в суспільстві, а також 
у вживанні заходів з припинення насильницьких дій над дитиною. 
Психологічна допомога підліткам має здійснюватися з урахування вікового, 
фізичного й психічного розвитку дитини, стану фізичного та психічного 
здоров’я, виду перенесеного насильства, тяжкості психотравми і сили 
переживання травматичного досвіду. А також стратегії допомоги обов’язково 
повинні співвідноситися з уміннями і здібностями, пов’язаними з розвитком 
дитини [1, с. 128]. 

У роботі з підлітками, що пережили домашнє насильство, можуть бути 
використані наступні практики: 

1) когнітивно-поведінкова терапія (КПТ) – метод фокусується на зміні 
негативних думок і поведінки шляхом ідентифікації та переосмислення 
деструктивних паттернів мислення; 

2) травматично-орієнтована терапія (ТОТ) – форма терапії спеціалізується 
на роботі з травмами, спричиненими насильством, і включає в себе техніки, 
спрямовані на зменшення симптомів посттравматичного стресу; 

3) групова терапія – участь у групових сесіях може надати підтримку та 
співпереживання від інших, що також пережили подібні травматичні досвіди; 

4) сімейна терапія – підхід включає в себе участь у терапевтичних сесіях з 
участю членів сім’ї, щоб вирішити конфлікти та підтримати відновлення 
сімейних взаємин; 

5) медитація та міндфулнес – техніки медитації та уваги на момент 
можуть допомогти підліткам зосередитися на теперішньому моменті та 
зменшити стрес [2, с. 130]. 
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Ці практики можуть використовуватися окремо або в поєднанні з арт-

терапією для надання комплексного підходу до роботи з підлітками, що 
пережили домашнє насильство. 

Особливу увагу варто звернути на такий метод психологічної допомоги, 
як арт-терапія. Арт-терапія – це вид психотерапії та психологічної корекції, 
заснований на мистецтві та творчості [3, с. 19]. 

Арт-терапія надає можливість вираження емоцій та досвіду через творчий 
процес, що допомагає підліткам здобути нові способи вираження та розуміння 
своїх почуттів. Вона стимулює самовираження, сприяє відновленню самооцінки 
та покращенню способів взаємодії з іншими. 

Висновок. Підліткам важко говорити про те, що з ними сталося, тому 
саме арт-терапія допоможе подолати страх, відразу, ненависть, почуття власної 
неповноцінності, провини, а також сформувати адекватну самооцінку.  

Психолог чи фахівець із соціальної роботи повинен уважно слідкувати за 
способами вираження внутрішнього емоційного стану кожної дитини, тобто 
уважно стежити за:  

– матеріалами, яким підліток надає перевагу;  
– кольорами, які переважають на малюнку;  
– силою натиску на олівець, частотою використання гумки для витирання 

олівця;  
– силою та тембром голосу під час розігруванні терапевтичної казки 

тощо. 
Основна мета арт-терапії полягає в гармонізації розвитку особистості 

через розвиток здатності самовираження і самопізнання. Арт-терапія 
ненав’язливо зцілює психіку, дозволяє побачити світ навколо себе добрим і 
прекрасним. Арт-терапія пропонує підлітку висловити свої емоції, почуття за 
допомогою ліплення, малювання, конструювання з природних матеріалів. 
Переживаючи образи, людина знаходить свою цілісність, неповторність і 
індивідуальність. 
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